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Οι βασικές διαφορές της 8ης σε σχέση με την προηγούμενη (7η) έκδοση 
 

• Δεν αναφέρουμε πλέον το format της πηγής (π.χ. έντυπο / print , web), η σύνταξη των αναφορών δεν βασίζεται πλέον στο format των 

τεκμηρίων. 

• Εισάγεται πλέον η έννοια του container:  Μια πηγή μπορεί να περιλαμβάνεται σε μια ευρύτερη πηγή και η ευρύτερη πηγή σε μια 

ακόμα πιο ευρεία: ένα ποίημα, για παράδειγμα, σε ένα βιβλίο, το βιβλίο σε μια πολύτομη ανθολογία και η ανθολογία μπορεί να 

περιλαμβάνεται σε μια ψηφιακή βιβλιοθήκη·  ένα άρθρο σε έναν τόμο περιοδικού και ένα περιοδικό σε μια βιβλιογραφική βάση 

δεδομένων. Στις αναφορές καταγράφουμε όλους τους περιέκτες (containers) των πηγών που χρησιμοποιήσαμε.  

• Δεν αναφέρουμε πλέον την τόπο (πόλη) έκδοσης. Εξαίρεση αποτελούν τα βιβλία που εκδόθηκαν πριν από το 1900, οι εκδόσεις που 

διαφέρουν ανά τόπο έκδοσης και οποιοδήποτε βιβλίο θεωρείται πως πρέπει οπωσδήποτε να έχει την ένδειξη αυτή για την 

διευκόλυνση του αναγνώστη (π.χ. άγνωστοι εκδότες ή εκδότες με πολλές έδρες). 

• Έργα με 3 και περισσότερους από 3 συγγραφείς: τόσο στην ενδοκειμενική παραπομπή, όσο και στην βιβλιογραφική λίστα 

χρησιμοποιούμε μόνο το όνομα του πρώτου συγγραφέα ακολουθούμενο από το  et al. (κ.ά). 

• Δεν είναι υποχρεωτική πλέον η ημερομηνία πρόσβασης για τις online πηγές, εκτός και αν δεν υπάρχει ημερομηνία στο κείμενο ή αν 

οι σύνδεσμοι της πηγής δεν είναι σταθεροί. 
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• Αναφέρουμε πλέον το  doi ή το url των τεκμηρίων, παραλείποντας το  http://   (σημείωση: αν έχετε το doi και το url των πηγών 

προτιμήστε το doi. Είναι μοναδικό αναγνωριστικό το οποίο ακολουθεί τις αλλαγές στην τοποθεσία των ψηφιακών αντικειμένων, 

συνεπώς με το doi είναι ευκολότερη και ασφαλέστερη η αναζήτηση των πηγών και η πρόσβαση σε αυτές). 

• Παραλείπουμε τον εκδότη:  α΄. στις ιστοσελίδες, όταν ο εκδότης συμπίπτει με το όνομα της σελίδας.  β΄. Στις περιοδικές εκδόσεις, π.χ. 

άρθρα περιοδικών, γιατί δεν μας εξυπηρετεί στην εύρεση της πηγής -αντιθέτως χρειαζόμαστε αρ. τόμου, τεύχους και τοποθεσία, π.χ. 

βιβλιογραφική βάση. 

• Δεν χρειάζονται πλέον τα διακριτικά n.d., n.p., n.pag.  για τις περιπτώσεις που δεν έχουμε πληροφορίες ημερομηνίας, εκδότη, σελίδων.  

Απλώς παραλείπουμε τις αντίστοιχες πληροφορίες. 

• Αν στην σελίδα τίτλου ή την σελίδα copyright  αναφέρονται περισσότεροι του ενός εκδότες, τους αναφέρουμε όλους χωρίζοντάς τους 

με μονή κάθετο  ( / ).   

• Για τις περιοδικές εκδόσεις απαιτείται η αναφορά του τόμου και τεύχους με τα διακριτικά   vol. , no και των σελίδων με τα διακριτικά     

p και pp για ενικό και πληθυντικό, αντίστοιχα. 

• Δεν συντομογραφούμε πλέον τους ρόλους των βασικών συντελεστών (editor, translator, review of, edited by κλπ).  

• Άρθρα στους τίτλους των περιοδικών εκδόσεων (a, an, the και τα αντίστοιχα αλλόγλωσα οριστικά και αόριστα άρθρα): βάζουμε σε 

κεφαλαία γραφή το πρώτο τους γράμμα στον τίτλο και υπότιτλο, εφόσον εισάγουν την πρόταση.  Περιλαμβάνουμε κανονικά τα άρθρα 

στην σελίδα των πηγών, ωστόσο δεν τα υπολογίζουμε στην αλφαβητική οργάνωση των πηγών, όπου αυτή απαιτείται να γίνεται με 

τον τίτλο (π.χ. στα έργα χωρίς δημιουργό). 
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• Χρησιμοποιούμε κανονικά τα ψευδώνυμα ή ονόματα χρήστη για να αναφέρουμε δημιουργούς αντίστοιχων πηγών (π.χ. youtube video, 

καλλιτεχνικά έργα κ.ά).   

 

Μορφοποίηση Εργασίας σύμφωνα με το MLA 
 

Για την μορφοποίηση της εργασίας μας ακολουθούμε τις οδηγίες του υπεύθυνου καθηγητή. Ελλείψει οδηγιών, εφαρμόζουμε την 

παρακάτω μορφοποίηση, που προτείνεται από την Modern Language Association: 

1. Δεν δημιουργούμε εξώφυλλο ή ξεχωριστή πρώτη σελίδα. Ορίζουμε γραμματοσειρά Times New Roman 12pt με εφαρμογή σε 

όλο το έγγραφο ανεξαιρέτως (πέρα από την προτεινόμενη μπορούμε να επιλέξουμε οποιαδήποτε ευανάγνωστη γραμματοσειρά. 

Προσοχή να διακρίνεται η πλάγια γραφή (italics)). 

2. Διπλό διάστημα παντού 

3. Περιθώρια 1 inch παντού (2,54 cm) 

4. Στην κεφαλίδα σε δεξιά στοίχιση  βάζουμε το επίθετο συγγραφέα και τον αριθμό σελίδας 

5. Αμέσως μετά την κεφαλίδα ξεκινάμε βάζοντας σε αριστερή στοίχιση τα εξής στοιχεία: 

Όνομα και Επίθετο συγγραφέα 

Όνομα και Επίθετο επιβλέποντα καθηγητή 

Τίτλος μαθήματος 

Πλήρης ημερομηνία (ο μήνας ολογράφως) 
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6. Ακολούθως γράφουμε τον τίτλο της εργασίας σε κεντρική στοίχιση. Δεν εφαρμόζουμε καμία μορφοποίηση στον τίτλο. 

7. Στην επόμενη σειρά ξεκινάμε το κείμενο της εργασίας μας σε αριστερή στοίχιση.  

8. Κάθε νέα παράγραφος θα ξεκινάει με εσοχή 0,5 inch (1,27 cm).  Δεν εφαρμόζουμε επιπλέον διάστημα μεταξύ των παραγράφων. 

9. Στο τέλος της εργασίας παραθέτουμε τις πηγές, πάντα σε νέα σελίδα: διατηρούμε ίδια μορφοποίηση με το υπόλοιπο κείμενο. 

Βάζουμε κεντραρισμένο τον τίτλο ‘’Works Cited’’ (στα ελληνικά Βιβλιογραφία, Πηγές) και στην επόμενη σειρά ξεκινάμε με την 

λίστα των πηγών σε αριστερή στοίχιση. Επειδή η αναφορά κάθε πηγής συνήθως καταλαμβάνει περισσότερη από μια σειρά, 

ορίζουμε εσοχή 1,27 cm στις υπόλοιπες για να μπορούμε να διακρίνουμε εύκολα τις πηγές (βλέπε Μορφοποίηση και οργάνωση 

της Βιβλιογραφικής Λίστας (Works Cited Page)) 

Υπάρχουν διαθέσιμα πρότυπα εγγράφων για μεταφόρτωση σε αυτόν τον σύνδεσμο, ο οποίος επικαιροποιείται με κάθε νέα έκδοση του 

επίσημου εγχειριδίου. 

 

Αναφορές μέσα στο κείμενο (παραπομπές, in-text citations)  

Για κάθε πηγή που θα χρησιμοποιήσουμε στην εργασία μας δημιουργούμε αναλυτική βιβλιογραφική αναφορά, την οποία εντάσσουμε 

και οργανώνουμε αλφαβητικά σε λίστα στο τέλος της εργασίας.  Για κάθε βιβλιογραφική αναφορά πρέπει να υπάρχει και η αντίστοιχη 

παραπομπή μέσα στο κείμενο της εργασίας- είτε κάνουμε παράθεση αποσπάσματος (quoting), είτε παράφραση (paraphrasing), είτε 

σύνοψη (summarizing) από κάποια πηγή.  

https://style.mla.org/sample-papers/
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Τις ενδοκειμενικές παραπομπές τις σχηματίζουμε βάζοντας σε παρένθεση το επίθετο του συγγραφέα/δημιουργού και την σελίδα ή 

σελίδες της πηγής από την οποία χρησιμοποιήσαμε το υλικό.  

Παραδείγματα:  

Ένας συγγραφέας-δημιουργός:   

(Παπαδόπουλος 75)             (Marks 65-66) 

2 συγγραφείς:  

 (Παπαδόπουλος και Αλεξίου 105-107)         (Tomson and Byron 40) 

3 συγγραφείς ή περισσότεροι από 3:    

(Ιορδάνου κ.ά.)        (Jakobs et al.) 

Συγγραφέας συλλογικό όργανο (σύλλογος, οργανισμός, φορέας):       

  (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 63)         (Modern Language Association 98) 

Έργα χωρίς συγγραφέα: 

 Αντί για το όνομα του συγγραφέα, που λείπει, βάζουμε τον τίτλο του έργου σε εισαγωγικά. Αν είναι μεγάλος, μπορούμε να τον 

αποτυπώσουμε σε σύντομη μορφή.  
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Παράδειγμα:      

(‘’Λεύκωμα’’ 56)        

        Ο τίτλος του έργου -που δεν έχει συγγραφέα- είναι ‘’Λεύκωμα Φωτογραφιών της Πατρίδας μου’’ 

Αν δεν υπάρχει σήμανση σελίδας  στην πηγή, γράφουμε αριθμό παραγράφου ή ενότητας:   

   (Johnson, par. 5)       (Καλογήρου, παρ. 2) 

Αν δεν υπάρχει ούτε αυτή η σήμανση απλώς το παραλείπουμε:     (Παπαδόπουλος)            (Marks) 

Προσοχή: δεν εφαρμόζουμε δική μας αρίθμηση σε σελίδες, ενότητες, παραγράφους, εφόσον δεν υπάρχει. 

Αν χρησιμοποιήσουμε  στην εργασία σας πολλά έργα του ίδιου συγγραφέα  βάζουμε στην αναφορά και έναν συντετμημένο τίτλο: 

(Yalom, ‘’Nitze’’ 160) 

Αν χρησιμοποιήσουμε έργα συγγραφέων με ίδιο επώνυμο τότε βάζουμε στην παρένθεση και το αρχικό του ονόματος:  

(N. Tomas 98)     (G. Tomas 74) 

 Αν χρησιμοποιήσουμε έργα συγγραφέων με ίδιο επώνυμo και ίδια αρχικά ονόματος  τότε γράφουμε το όνομα ολογράφως:    

   (Nicolas Johnson 40)             (Nora Johnson 87) 
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Αν παραπέμπουμε σε περισσότερες από 1 πηγές στο ίδιο σημείο του κειμένου  τις εντάσσουμε σε μία παρένθεση και τις διαχωρίζουμε 

με άνω τελεία και με την σειρά που εμφανίζονται στο κείμενο: 

(Johnson 58; Abrams 96; Wolt 63)           (Καλογήρου 153; Παπαδόπουλος 200-202) 

Παραπομπές χωρίς παρένθεση:   

Μπορούμε, αν μας εξυπηρετεί ως προς την διατύπωση του κειμένου της εργασίας μας, να αναφέρουμε το επίθετο του  συγγραφέα 

ελεύθερα στη ροή του κειμένου, εκτός παρενθέσεως.  Στην παρένθεση, συνεπώς,  μένει ο αριθμός σελίδας ή σελίδων (η σελίδα/ες 

πρέπει να γράφονται πάντα σε παρένθεση για να μην διακόπτουμε περαιτέρω την φυσική ροή του κειμένου). 

 Παραδείγματα: 

  …σύμφωνα με τον Αλεξίου (87) …..  

According to Johnson  ………  (56-57). 

Marks noted …….. (105). 

Παραπομπή σε ολόκληρο έργο:   

Δεν απαιτείται αριθμός σελίδων. Καλύτερα να αναφέρουμε την πηγή  εκτός παρενθέσεως. 

Παραδείγματα: 

Η Modern Language Association υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει μόνος ένας σωστός τρόπος για να σχηματίσουμε τις 

βιβλιογραφικές αναφορές. 
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Στο νέο του μυθιστόρημα ο Μάρκου υιοθετεί ένα πιο ανάλαφρο ύφος διήγησης σε σχέση με την παλιά του εργογραφία. 

Έμμεσες Πηγές:  

Χρησιμοποιούμε και αναφέρουμε δευτερογενείς, έμμεσες πηγές μόνο όταν δεν έχουμε πρόσβαση στις πρωτογενείς πηγές (π.χ. όταν 

δεν γνωρίζουμε τη γλώσσα της άμεσης πηγής). Στη λίστα αναφορών καταγράφουμε τη δευτερογενή, έμμεση πηγή, δηλαδή την πηγή 

που χρησιμοποιήσαμε. Ενδοκειμενικά, όμως,  πρέπει να αναφέρουμε και την πρωτογενή πηγή. Φροντίζουμε να είναι σαφές ποιο έργο 

χρησιμοποιήσαμε και ποιο είναι το πρωτογενές. 

Παραδείγματα: 

   Σύμφωνα με το ‘’MLA Handbook’’ πρέπει να οργανώσουμε την βιβλιογραφική λίστα αλφαβητικά (όπως αναφέρεται στο 

‘’Βιβλιοθήκη ΑΠΘ: Οδηγός MLA ’’,  31). 

 Σύμφωνα με τους κανόνες πρέπει να οργανώσουμε την βιβλιογραφική λίστα αλφαβητικά (‘’MLA Handbook’’, όπως 

αναφέρεται στο ‘’Βιβλιοθήκη ΑΠΘ: Οδηγός MLA ’’,  31) 

 According to the rules of   ‘’MLA Handbook’’, we must list the works alphabetically ( qtd. in ‘MLA 8 Library’s  Citation Guide’’). 

Κλασσικά και θρησκευτικά έργα: 

Για τα θρησκευτικά και κλασσικά έργα (αρχαία ελληνικά, λατινικά, διάσημα λογοτεχνικά), που έχουν ιδιαίτερη  αρίθμηση, εξυπηρετεί 

να αναφέρουμε στην παρένθεση αυτές τις ενδείξεις, ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να ανατρέξει σε οποιαδήποτε έκδοση μπορεί. Ο 

τίτλος του έργου απαιτείται όταν έχουμε περισσότερα του ενός έργα από τον ίδιο συγγραφέα.   
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Παραδείγματα: 

 (Tolstoy 5; pt. 2, ch. 3) 

(New Jerusalem Bible, Gen. 2.6-9) 

(Homer, Iliad 18.141–143) 

(Σοφοκλής, Aντιγόνη 904–922) 

Η θέση της παραπομπής: 

Προσέχουμε όσο το δυνατόν να μην διακόπτουμε την φυσική ροή του κειμένου. Βάζουμε την παρένθεση σε σημεία φυσικής παύσης 

του κειμένου ή στο τέλος. 

Παραδείγματα: 

Σε παράθεση αποσπάσματος, μετά τα εισαγωγικά: 

Οι Έλληνες και ιδιαίτερα οι Θρακιώτες ‘’επωφελήθηκαν από τις θετικές συνέπειες του θεσμού της ναυτολόγησης για τον 

επαναστατικό αγώνα’’ (Βαμβακίδου 235).  

Σύμφωνα με την Βαμβακίδου οι Έλληνες και ιδιαίτερα οι Θρακιώτες ‘’επωφελήθηκαν από τις θετικές συνέπειες του θεσμού 

της ναυτολόγησης για τον επαναστατικό αγώνα’’ (235). 
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Όταν κάνουμε παράθεση μεγάλου αποσπάσματος (μεγαλύτερου από 3 σειρές), δεν χρησιμοποιούμε  εισαγωγικά, αλλά μεγάλη εσοχή 

παραγράφου, και ο αριθμός της σελίδας στην παρένθεση μπαίνει μετά από την τελεία: 

Ωστόσο, οι Θρακιώτες όπως και οι υπόλοιποι Έλληνες επωφελήθηκαν από τις θετικές συνέπειες του θεσμού της 

ναυτολόγησης για τον επαναστατικό αγώνα. Αξιοποίησαν την πλούσια δηλαδή εμπειρία και την αντοχή στις 

κακουχίες που απέκτησαν στη θητεία τους στον οθωμανικό στόλο. Τις αρετές αυτές χρησιμοποίησαν στην ενεργό 

συμμετοχή τους στον ναυτικό αγώνα, όταν στρατεύτηκαν στον «τρινήσιο στόλο» της Ύδρας, των Σπετσών και των 

Ψαρών που είχαν αναλάβει την απελευθέρωση του φλεγόμενου Αιγαίου. (235) 

 

Σε παράφραση: 

Όσοι Έλληνες υπηρέτησαν στον οθωμανικό στόλο αποκόμισαν αρκετές εμπειρίες τις οποίες εξαργύρωσαν προς όφελος του 

αγώνα για ανεξαρτησία, γεγονός που αντικατοπτρίζεται ιδιαίτερα στην περίπτωση του στόλου της Ύδρας, Σπετσών και Ψαρών 

(Βαμβακίδου 235). 

Η Βαμβακίδου περιγράφει το πώς οι  Έλληνες που υπηρέτησαν στον οθωμανικό στόλο αποκόμισαν αρκετές εμπειρίες τις 

οποίες εξαργύρωσαν προς όφελος του αγώνα για ανεξαρτησία, γεγονός που αντικατοπτρίζεται ιδιαίτερα στην περίπτωση του 

στόλου της Ύδρας, Σπετσών και Ψαρών (235). 
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Υποσημειώσεις/σημειώσεις τέλους (footnotes-endnotes) 
 

Το βιβλιογραφικό πρότυπο mla δεν προϋποθέτει την εφαρμογή υποσημειώσεων ή σημειώσεων τέλους για την καταχώριση των πηγών 

που χρησιμοποιούνται στην εργασία (κάποιοι εκδότες, ωστόσο, το ζητούν).  Ενθαρρύνει την λελογισμένη χρήση τους, για να γίνει μια 

διευκρίνιση στο κείμενο της εργασίας, μια επεξήγηση, να δοθεί δηλαδή μια συμπληρωματική πληροφορία χωρίς να διακοπεί η ροή του 

κειμένου (επεξηγηματικές σημειώσεις). Σε αυτό το πλαίσιο, μπορούμε να καταχωρήσουμε στις υποσημειώσεις/σημειώσεις τέλους 

ακόμα και  βιβλιογραφικά στοιχεία, για να κάνουμε μια διευκρίνιση που δεν μπορεί να αποτυπωθεί στην παρένθεση ή ακόμα για να 

προτείνουμε βιβλιογραφία (βιβλιογραφικές σημειώσεις). Τα έργα που αναφέρονται στις σημειώσεις πρέπει επίσης να 

συμπεριληφθούν στην βιβλιογραφία, όπως και τα έργα στις ενδοκειμενικές παραπομπές. 

Μορφοποίηση:  Διπλό διάστημα.  Ίδια γραμματοσειρά σε ελαφρώς μικρότερο μέγεθος από το κυρίως κείμενο της εργασίας. Οι 

σημειώσεις τέλους (endnotes ή notes) μπαίνουν πριν από την Βιβλιογραφία (Works Cited). Η αρίθμησή τους γίνεται  αποκλειστικά με 

χρήση αραβικών αριθμών, οι οποίοι στο κείμενο μπαίνουν ως εκθέτες στην λήξη των περιόδων ή ημιπεριόδων και μετά από τα σημεία 

στίξης.  Οι σημειώσεις ξεκινούν με τον αντίστοιχο εκθέτη και ακολουθούνται από το κείμενο.  

Προσοχή: δεν χρησιμοποιούμε για τις σημειώσεις αστερίσκους ή άλλα σύμβολα. Δεν χρησιμοποιούμε την συντομογραφία ibid στις 

σημειώσεις. 
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Συντομογραφίες  
 

Στο κείμενο της εργασίας: 

Αποφεύγουμε την εκτενή χρήση συντομογραφιών: η ροή του κειμένου πρέπει να είναι όσο τον δυνατόν απρόσκοπτη. Αν είναι 

απαραίτητο και με φειδώ μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε καθιερωμένους συντομογραφικούς όρους, που μπορούμε να  εντοπίσουμε 

σε  λεξικά ή επίσημα εγχειρίδια. 

Στις βιβλιογραφικές αναφορές: 

Οι αποδεκτές συντομογραφίες στις αναφορές και οι αντίστοιχες ελληνικές: 

ch.  = chapter =  κεφ.                         ed.  = edition  =  έκδ.                           Rev. ed. = Αναθ. έκδ.  

vol.  = volume = τ.                              no.  = number = αρ.  ή  τχ.                  qtd. in  =  quoted in   = παρατέθηκε σε    

par.   =  paragraph  =  παρ.              et al.  = and others = κ.ά.                     p. or pp.  = page and page numbers = σ.  ή  σσ. 

 

Προσοχή: Οι ρόλοι εκτός του βασικού δημιουργού (author / other contributors) δεν συντομογραφούνται:  

Directed by           director(s)            Edited by          editor(s)      Introduction by       Narrated by      narrator(s) 

Translated by       translator(s)        Adapted by       Illustrated by         illustrator(s)         
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Άλλες  χρήσιμες οδηγίες σύμφωνα με το MLA: 

 Όχι τελείες ανάμεσα από κεφαλαία:    DVD, CD  

 Αποδεκτές οι τελείες στα πεζά, χωρίς την χρήση διαστήματος:    e.g. 

 Σε μικτή γραφή αποφεύγονται οι τελείες αν τα περισσότερα γράμματα είναι κεφαλαία:    PhD 

 Μήνες: ολογράφως στο κείμενο: May, July, September.  Συντομογραφούνται, στις αναφορές,   όταν αποτελούνται από 

περισσότερα από 4 γράμματα:  Jan., Feb., Mar., Apr., May, June, July,  Aug., Sept., Oct., Nov., Dec.  

 Εκδότες:  παραλείπονται τα Co., Corp., Inc., Ltd., The (ως άρθρο στην αρχή). 

 University & Press = U, P   όταν χρησιμοποιούνται ως φράση:  Oxford UP  αλλά:  Oxford University   

 Ακρωνύμια / αρκτικόλεξα: γράφουμε τον όρο ολογράφως την πρώτη φορά που τον χρησιμοποιούμε και σε παρένθεση την 

συντομευμένη μορφή. Τις επόμενες φορές χρησιμοποιούμε το ακρωνύμιο που δηλώσαμε στην παρένθεση, χωρίς τελείες 

(επειδή τα γράμματα είναι σε κεφαλαία γραφή).  

 Τίτλοι έργων:  Προτείνεται να χρησιμοποιούνται οι επίσημες συντομογραφίες τίτλων βιβλικών ή κλασσικών έργων στις 

ενδοκειμενικές παραπομπές, τις υποσημειώσεις και στην λίστα αναφορών.    

Παραδείγματα: Mac. = Macbeth,   MND = A Midsummer Night’s Dream    Oth. = Othello,   Rom. = Romeo and Juliet, Gen. = Genesis, 

Matt. = Matthew, New Testament = NT 
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Παραδείγματα Βιβλιογραφικών Αναφορών  
 

Ο οδηγός αυτός είναι διατυπωμένος σε μορφή παραδειγμάτων που αποδίδουν την μορφολογία της βιβλιογραφικής αναφοράς αλλά 

και την απαιτούμενη στίξη του κειμένου και το στυλ γραφής.  Περιλαμβάνει παραδείγματα ελληνόγλωσσων και ξενόγλωσσων πηγών, 

στην  αγγλική και  ελληνική γλωσσική απόδοση του βιβλιογραφικού προτύπου mla. 

 

H διάρθρωση της βιβλιογραφικής αναφοράς σύμφωνα με το πρότυπο mla: 

 

Συγγραφέας. ‘’Τίτλος: Υπότιτλος’’. Τίτλος έργου στο οποίο εμπεριέχεται: Υπότιτλος, Άλλοι Συντελεστές (μεταφραστές ή 

επιμελητές), έκδοση, αριθμός τόμου και τεύχους,  Χρονολογία Δημοσίευσης, σελίδες, url  ή doi.  

Πάνω σε αυτή την λογική δομείται η βιβλιογραφική αναφορά, αφαιρώντας και προσθέτοντας στοιχεία, ανάλογα με το είδος του 

τεκμηρίου  και τις πληροφορίες που έχουμε στη διάθεσή μας, τις οποίες αντλούμε από την σελίδα του τίτλου και την σελίδα copyright, 

δηλαδή την ακριβώς επόμενη σελίδα.  Σύμφωνα με τους κανόνες του MLA, έχουμε την ελευθερία να συντάξουμε την βιβλιογραφική 

αναφορά με περισσότερους από έναν σωστούς τρόπους, ανάλογα με αυτό που θέλουμε να τονίσουμε στο έργο: για παράδειγμα, 

μπορούμε να συντάξουμε την αναφορά ξεκινώντας με τον μεταφραστή επειδή θέλουμε να τονίσουμε την συγκεκριμένη εκδοχή του 

έργου. 
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Βιβλία 
Τύπος τεκμηρίου Βιβλιογραφική αναφορά 

Βιβλίο με 1 συγγραφέα 

 
King, Helen. Hippocrates' Woman: Reading the Female Body in Ancient Greece. Routledge, 1998, doi: 

10.4324/9780203025994. 
 

Βιβλίο με 2 συγγραφείς 
 
Καραντζόλα, Ελένη, και Ασημάκης Φλιάτουρας. Γλωσσική Aλλαγή. Νήσος, 2004. 
 

Βιβλίο με 3 ή περισσότερους 
συγγραφείς  
 

 
Clayton, Dhonielle, et al. Blackout. Quill Tree Books, 2021. 
 

Βιβλίο από βάση δεδομένων 
 
Simon, Art. Dangerous Knowledge. Temple UP, 1996. Project MUSE, muse.jhu.edu/book/9732. 
 

Bιβλίο με επιμελητή, χωρίς 
συγγραφέα: 
 

 
Κόλλια, Βίκυ, επιμελήτρια. Σπουδή σε Θεατρικά Κείμενα: 9 Θεατρικά Κείμενα.  Όστρια, 2016. 
 
Johnson, Claudia L., and  Clara Tuite, editors. A Companion to Jane Austen. Willey, 2009. 
 
 
Borden, Sandra, editor. The Routledge Companion to Media and Poverty. Taylor & Francis, 2021, doi: 

10.4324/9780429291333. 
 

Kεφάλαιο βιβλίου: 
 

 
Christians,  Clifford G. ‘’Communitarian Ethics and Poverty Coverage’’. The Routledge Companion to Media and Poverty, 

edited by Sandra Borden,  Taylor & Francis, 2021,  pp. 3-13. 
 
Βαϊδάκης, Νίκος. ‘’Μάθηση’’.  Η Ψυχολογία στην Ιατρική Πράξη, επιμέλεια Άννα Κοκκέβη, Gutenberg, 2008, 
σσ. 70-87. 
 
 

https://doi.org/10.4324/9780203025994
https://doi.org/10.4324/9780203025994
https://muse.jhu.edu/book/9732
https://www.wiley.com/en-us/search?pq=%7Crelevance%7Cauthor%3AClaudia+L.+Johnson
https://www.wiley.com/en-us/search?pq=%7Crelevance%7Cauthor%3AClara+Tuite
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Βιβλίο με συγγραφέα  συλλογικό 
όργανο: 
 

Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών. Μακεδονία: Ιστορία και Πολιτική. Εκδοτική Αθηνών, 1989. 

 
Βιβλίο με συγγραφέα και εκδότη 
το ίδιο συλλογικό όργανο 

 
Deconstructing the Gender Gap in Rural Financial Inclusion: The Cases of Mozambique and Tanzania. Food and 

Agriculture Organization of the United Nations, 2020,  doi: 10.4060/cb0569en. 
 

Βιβλίο χωρίς καταγεγραμμένο 
συγγραφέα1  
 

 
Βαλκάνια και Ορθοδοξία.  Μήνυμα, 1993. 
 
A Few Words. Johnson Press, 2014. 
 
Ανωνύμου. ΄΄Ένα Προικοσύμφωνο του 17ου αιώνος’’. Ελληνική Πεζογραφία 1600-1821, επιμέλεια Γιάννης Μότσιος, 
Γρηγόρης, σσ. 144-145. 
 

Απόσπασμα ανθολογίας 
 

 
Βρεττάκος, Νικηφόρος. ‘’Απόσταγμα’’.  Ανθολογία Ποίησης και Πεζού Λόγου, επιμέλεια Βασιλική Β. Παππά και Εύα 

Πετροπούλου-Λιανού, 2012, σ. 47. 
 
Ανωνύμου. ΄΄Ένα Προικοσύμφωνο του 17ου αιώνος’’. Ελληνική Πεζογραφία 1600-1821, επιμέλεια Γιάννης Μότσιος, 

Γρηγόρης, σσ. 144-145. 
 
Poe, Edgar Allan. "The Pit and the Pendulum." 1842. The Complete Tales & Poems of Edgar Allan Poe, introduction by 

Wilbur S. Scott, Castle Books, 2002, pp. 237-246. 
 

 
Βιβλία που εκδόθηκαν πριν από 
το 1900 

 
Austen, Jane. Pride and Prejudice. London, 1813. 
 

                                                           
1 Όταν δεν έχουμε πληροφορίες για τον βασικό δημιουργό ξεκινάμε την αναφορά με τον τίτλο του έργου. Τους όρους Ανώνυμος, Ανωνύμου τους καταγράφουμε 
σαν να ήταν κανονικά ονόματα και μόνο εφόσον δίνονται στην σελίδα τίτλου.  

https://doi.org/10.4060/cb0569en
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Dapper, Olfert. Description Exacte des Isles de L' Archipel, et de Quelques Autres Adjacentes: Dont les Principales Sont 
Chypre, Rhodes, Candie, Samos, Chio. Amsterdam: G. Gallet, 1703. 

 
 
Segneri, Paolo, et al.  Ο Μετανοών Διδασκόμενος. Eνετίησι: Παρά Νικολάω Γλυκεί των εξ Ιωαννίνων, 1742. 
 
 
Dupré, Adrien. Voyage Aux Ruines De Nicopolis, En Épire, Dans L'année 1797. Paris: Le Normant, 1818. 
 
 

Κλασσικά έργα2 

 
Waterfield, Robin, translator. Herodotus, The Histories. Oxford University Press, 1998. 
 
Homer. The Odyssey. Translated by Robert Fagles, Viking, 1996. 
 
Όμηρος, 8ος αιώνας π.Χ. Ιλιάδα, επιμέλεια Αλέξανδρος Πάλης. The Liverpool Booksellers, 1917. 
 
Flaxman, John, and Δημήτριος Αρμάος, επιμελητές. Ομήρου Ιλιάδα : Μεταγραφή σε Πεζό Λόγο. Μαΐστρος, 2002. 
 

Θρησκευτικά έργα  
 

 
The Bible: The New Oxford Annotated Version, 3rd ed., Oxford UP, 2001. 
 
The Bible for Young People. Edited by G.J. Gilder, Project Gutenberg, 2014, www.gutenberg.org/ebooks/45195. 
 
Το Ιερό Κοράνιο. Μετάφραση Γεράσιμος Πεντάκης, Δημιουργία, 1995. 
 
Παπαγιάννης, Κωνσταντίνος. Μικρή Εισαγωγή στην Αγία Γραφή. Το Περιβόλι της Παναγίας, 2011. 
 
Φιλολογική Ομάδα Κάκτου, επιμελητές. Το Ιερό Κοράνι. Κάκτος, 2006. 
 

                                                           
2 Συντάσσουμε τις αναφορές των κλασσικών έργων ανάλογα με το αν θέλουμε να τονίσουμε την συγκεκριμένη έκδοση, ξεκινώντας από τους συντελεστές 
επιμέλειας, μετάφρασης κ.ο.κ.,  ή αν θέλουμε να αναφέρουμε απλώς το έργο, ξεκινώντας, σ’ αυτή την περίπτωση,  από τον συγγραφέα του πρωτότυπου. 

http://www.gutenberg.org/ebooks/45195
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Διατριβές 
Τύπος τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

 
Αδημοσίευτη 

 
Κίτση-Μυτάκου, Κατερίνα. Feminist Readings of the Body in Virginia 

Woolf's Novels. 1997. Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, διδακτορική διατριβή. 

 

Δημοσιευμένη, σε πανεπιστημιακό αποθετήριο 

 
Βογιατζής, Νικόλαος. Γλωσσική Τεκμηρίωση και Περιγραφή: 

Μορφοφωνολογική Ανάλυση της Θασίτικης Διαλέκτου 
Βασισμένης σε Έρευνα Πεδίου. 2021. Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, διδακτορική διατριβή. ΙΚΕΕ, doi: 
10.26262/heal.auth.ir.335215.  

 
Πλατυπόδης, Λαμπρινός. Το Δραματικό Στοιχείο στην Οντολογία του 

Πλωτίνου. 2016. Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, 
διδακτορική διατριβή. Αποθετήριο Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου, 

               repo.lib.duth.gr/jspui/handle/123456789/7287. 
 

Δημοσιευμένη, σε βάση δεδομένων3 

Fernández López, Olga. Dissenting Exhibitions by Artists (1968-1998). 
Reframing Marxist Exhibition Legacy. 2011.  Royal College of Art, 
(United Kingdom), PhD dissertation. ProQuest, 
www.proquest.com/dissertations-theses/dissenting-exhibitions-
artists-1968-1998/docview/1787509608/se-2?accountid=8359 

                                                           
3 Η αναφορά της βάσης δεδομένων από την οποία ανακτήθηκε μια διατριβή δεν είναι υποχρεωτική για την ανάκτηση της πηγής από τον αναγνώστη, εφόσον 
αναφέρεται το Πανεπιστήμιο και ιδιαίτερα εφόσον υπάρχει όνομα αποθετηρίου ή το doi. Παρόλα αυτά, η Modern Language Association στην 8η έκδοση 
προτείνει να την καταγράψουμε. 

https://repo.lib.duth.gr/jspui/handle/123456789/7287
http://www.proquest.com/dissertations-theses/dissenting-exhibitions-artists-1968-1998/docview/1787509608/se-2?accountid=8359
http://www.proquest.com/dissertations-theses/dissenting-exhibitions-artists-1968-1998/docview/1787509608/se-2?accountid=8359
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Πληροφοριακά Έργα (Λεξικά – Εγκυκλοπαίδειες) 
Τύπος τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Πληροφοριακό έργο με συγγραφέα 

 

Μπαμπινιώτης, Γεώργιος.  Λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας: Με 

Σχόλια για τη Σωστή Χρήση των Λέξεων. 2η έκδ., Κέντρο 

Λεξικολογίας, 2002.       

 

Πληροφοριακό έργο χωρίς συγγραφέα και χωρίς επιμελητή 

APA Dictionary of Psychology. American Psychological Association, 2022, 

dictionary.apa.org/.  

 

 

Πληροφοριακό έργο χωρίς συγγραφέα, με επιμελητή 

 

Τεγόπουλος, Γεώργιος, κ.ά.,  επιμελητές. Ελληνικό Λεξικό: 

Ορθογραφικό, Ερμηνευτικό, Ετυμολογικό, Συνωνύμων, 

Αντιθέτων, Κυρίων Ονομάτων. 15η  έκδ.,  Αρμονία, 2001. 

Λήμμα από πληροφοριακό έργο με συγγραφέα  

 

Μπαμπινιώτης, Γεώργιος. ‘’Εκπαίδευση’’.  Λεξικό της Νέας Ελληνικής 

γλώσσας: Με σχόλια για τη σωστή χρήση των λέξεων, 2η έκδ., 

Κέντρο Λεξικολογίας, 2002.       

 

Λήμμα από πληροφοριακό έργο με συγγραφέα λήμματος και 

επιμελητή έργου 

Menzel, Christofer. ‘’Actualism’’. The Stanford Encyclopedia of 

Philosophy, 31 Dec. 2014 rev. ed., edited by Elizabeth Zalta, 

plato.stanford.edu/entries/actualism/. 

 

Λήμμα από πληροφοριακό έργο χωρίς συγγραφέα, με επιμελητή 

‘’Ξενοφοβία’’.  Ελληνικό Λεξικό: Ορθογραφικό, Ερμηνευτικό, 

Ετυμολογικό, Συνωνύμων, Αντιθέτων, Κυρίων Ονομάτων, 15η  

έκδ., επιμέλεια Γεώργιος Τεγόπουλος, Αρμονία, 2001. 

 

https://dictionary.apa.org/
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Λήμμα από πληροφοριακό έργο, χωρίς συγγραφέα, χωρίς επιμελητή 

‘’Xenophobia’’. APA Dictionary.  American Psychological Association, 

2020, dictionary.apa.org/xenophobia.     

 

 

 

Περιοδικές Εκδόσεις 

 
Άρθρα επιστημονικών περιοδικών (journal articles) 

Τύπος Tεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

 
Άρθρο επιστ. περιοδικού 
με 1 συγγραφέα 
 

 
Bahrick, H. P.  ‘’Maintenance of Knowledge: Questions about Memory we Forgot to Ask’’. Journal of Experimental 

Psychology: General,  vol. 108, 1979, pp. 296–308.  doi: 10.1037/0096-3445.108.3.296.   
 

 
Επιστημονικό άρθρο με 2 
συγγραφείς 
 

Findeisen, Sebastian, and Dominik Sachs. ‘’Education and Optimal Dynamic Taxation: The Role of Income-
Contingent Student loans’’.  Journal of Public Economics, vol. 138, 2016, pp. 1-21. doi: 
10.1016/j.jpubeco.2016.03.009. 

 
Επιστημονικό άρθρο με 3 ή 
περισσότερους  
συγγραφείς 
 

Roediger, Henry, et al. ‘’Test-Enhanced Learning in the Classroom: Long-term Improvements from Quizzing’’. 
Journal of Experimental Psychology: Applied, vol. 17, no. 4, 2011, pp. 382–395. doi: 10.1037/a0026252. 

Επιστημονικό άρθρο από 
βάση δεδομένων4 

 
Lefkowitz, Jeremy B. “Grand Allusions: Vergil in Phaedrus’’.  The American Journal of Philology, vol. 137, no. 3, 

2016, pp. 487–509. JSTOR, jstor.org/stable/26360883. 
 

                                                           
4 Η αναφορά της βάσης δεδομένων από την οποία ανακτήθηκε ένα άρθρο δεν είναι υποχρεωτική για την ανάκτηση της πηγής από τον αναγνώστη, εφόσον 
υπάρχουν τα βασικά στοιχεία της αναφοράς που είναι ο τίτλος περιοδικού, αριθμός τόμου και τεύχους, σελίδες, και ιδιαίτερα εφόσον υπάρχει το doi. Παρόλα 
αυτά, η Modern Language Association στην 8η έκδοση προτείνει να την καταγράψουμε. 

https://dictionary.apa.org/xenophobia
http://dx.doi.org/10.1037/0096-3445.108.3.296
https://doi.org/10.1016/j.jpubeco.2016.03.009
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Βιβλιοκριτική χωρίς τίτλο 

 
Kemp, Neil. Review of Higher Education and International Student Mobility in the Global Knowledge Economy, by K. 

Gürüz. British Journal of Educational Studies,  vol. 59, no. 3, 2011, pp. 106-108.   
 
Truscott, Ross. Review of Ambivalent: Photography and Visibility in African History, by Patricia Hayes and Gary 

Minkley.  Kronos, vol.. 46, 2020, pp. 296–301. JSTOR, www.jstor.org/stable/27011707. 
 
 

Βιβλιοκριτική με τίτλο 

 
Ζήρας, Αλέξης. ‘’Σύγχρονα Κτερίσματα: Κριτική του Βιβλίου Ο θησαυρός των Αηδονιών και Άλλα Διηγήματα, του 

Η. Χ. Παπαδημητρακόπουλου’’.  Διαβάζω, τ. 505, 2010,  σσ. 34-35. 
 

 

 

Άρθρα περιοδικών ευρείας κυκλοφορίας (magazine articles) 
Τύπος Tεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Έντυπο 

 
Keefe, John A. ‘’Tektites as Natural Earth  Satellites: Observations Indicate that Orbiting Tektites, on Entering 

the Atmosphere, Fall in a Few Revolutions’’. Science, vol. 133, February 1961, pp. 562-566. 
 

Ηλεκτρονικό 

Lang, Cady, and Paulina Cachero. ‘’How a Long History of Intertwined Racism and Misogyny Leaves Asian 
Women in America Vulnerable to Violence’’. Time, 7 April 2021, time.com/5952819/history-anti-
asian-racism-misogyny/. 

 

Περιοδικό που εκδίδεται σε 
έντυπη μορφή και διαθέτει και 
ιστοσελίδα 

 
Γεραβέλης, Βασίλης. ‘’Πορτραίτο με Φωτισμό από Smartphone: Μεταμορφώνοντας την Οθόνη σε Δωρεάν 

Φωτιστική Πηγή!’’.  Φωτογράφος, τ. 367, Σεπτέμβριος 2020,   www.photo.gr/know-how/πορτραίτο-
με-φωτισμό-από-smartphone-μεταμορφώ/.    

 

 

https://time.com/5952819/history-anti-asian-racism-misogyny/
https://time.com/5952819/history-anti-asian-racism-misogyny/
http://www.photo.gr/know-how/πορτραίτο-με-φωτισμό-από-smartphone-μεταμορφώ/
http://www.photo.gr/know-how/πορτραίτο-με-φωτισμό-από-smartphone-μεταμορφώ/
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Άρθρα Εφημερίδων 
Τύπος Τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Ηλεκτρονικό 

 
Καφαντάρης, Τάσος. ‘’Η Επιστήμη της Λογοκλοπής: Στο Βασίλειο του 

Internet πώς Μπορεί να Περιχαρακωθούν τα Πνευματικά 
Δικαιώματα και πώς να Αποτραπεί η Λογοκλοπή;’’. Το Βήμα, 30 
Σεπτ. 2012, www.tovima.gr/. 

 

Έντυπο 

 
Ξυδώνας, Παναγιώτης, και Χρυσόστομος Δούκας.  ‘’Δασμοί, Διεθνές 

Εμπόριο και Ενεργειακές Επιπτώσεις’’.  Η Ναυτεμπορική, 1 
Σεπτ. 2018, σ. 9. 

 

Ανώνυμο άρθρο 

 
‘’Ειδικότητες του Μέλλοντος στην Εποχή της Κρίσης’’  Το Βήμα, 13 

Σεπτ. 2015,  www.tovima.gr/. 
 

 

Ιστοσελίδες-ιστότοποι5 
Τύπος Τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Ιστότοπος  (γενικά) 

 

Προθήκη ΑΠΘ: Διαχείριση Επιστημονικών Εκδόσεων. Βιβλιοθήκη 

Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης, 

ejournals.lib.auth.gr/index/index. Πρόσβαση 15 Οκτ. 2021. 

 

                                                           
5  Ο γενικός τύπος είναι: "Title of Section." Title of Website, Publisher or Sponsoring Organization, Date of publication or last modified date, URL. Accessed Date 

Month (abbreviated) Year. 
Στις ιστοσελίδες και τους ιστότοπους συνήθως συμπίπτει το όνομα/τίτλος της σελίδας με το όνομα εκδότη. Σε αυτές τις περιπτώσεις παραλείπουμε το πεδίο 
του εκδότη.                      

 

http://www.tovima.gr/
http://www.tovima.gr/


25 

 

 

Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών. Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, 

2021, www.didaktorika.gr/eadd/.  

 

Ιστοσελίδα με συγγραφέα φυσικό πρόσωπο 

 

Dreisoerner, Aljioscha. ‘’It’s Time to Rethink the Norms of Social 

Touching’’. Psychology Today, 23 Mar. 2022, 

www.psychologytoday.com/intl/blog/soothing-touch/202203/it-s-

time-rethink-the-norms-social-touching-0. 

 

Ιστοσελίδα με συγγραφέα συλλογικό όργανο 

 

‘’Research impact metrics’’.  Aristotle University Library and Information 

Centre,  15 April 2021, www.lib.auth.gr/en 

 

  

Ιστοσελίδα με ημερομηνία πρόσβασης6 

‘’University Units ‘’.  Aristotle University of Thessaloniki, 

www.auth.gr/en/university-units/.  Accessed 10 Dec. 2021. 

 

‘’Ιστορικό εξέλιξης του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών Διατριβών 

(ΕΑΔΔ)’’. Εθνικό Αρχείο Διδακτορικών Διατριβών, Εθνικό Κέντρο 

Τεκμηρίωσης, 2021, 

www.didaktorika.gr/eadd/about/v.2.1/22.06.2021#about2. 

Πρόσβαση 6 Φεβρ. 2021. 

                                                           
6 Καταγράφουμε την ημερομηνία πρόσβασης όταν δεν έχουμε έτος δημοσίευσης ή αν δεν είμαστε βέβαιοι ότι πρόκειται για σταθερό σύνδεσμο. 

http://www.didaktorika.gr/eadd/
https://www.psychologytoday.com/intl/contributors/dr-aljoscha-dreisoerner
https://www.auth.gr/en/university-units/
http://www.didaktorika.gr/eadd/about/v.2.1/22.06.2021#about2
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Κοινωνικά Δίκτυα 

Τύπος Τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Facebook post 

 

 

Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης ΑΠΘ. ‘’Κατάταξη των Eλληνικών Πανεπιστημίων στο World University Rankings 

2022’’.  Facebook, 3 Σεπτ. 2021, 10:11 π.μ.,  www.facebook.com/aristotlelibrary.    

 

 

Tweet 

 

 
@DigitalTrends (Digital Trends). ‘’Drones that Can Detect Fevers and Coughing Will Soon Take to the Sky’’. Twitter, 2 
April 2020, 10:00 a.m., www.twitter.com/digitaltrends/status/1245606894409932800?lang=en.   
 

Youtube (ίδιος 

δημιουργός & 

uploader  

ή άγνωστος 

δημιουργός) 

 ‘’Δημοπρασία Προσωπογραφίας της Φρίντα Κάλο σε Τιμή-Ρεκόρ’’. Youtube, uploaded by  ΕΡΤ, 22 Σεπτ. 2021,      

www.youtube.com/watch?v=v0GEDOSfZmw .  

Youtube 

(διαφορετικός  

δημιουργός και 

uploader) 

   

Madonna. ‘’Madonna Greatest Hits 2022’’. Youtube, uploaded by Wind, 10 Dec. 2021, 

www.youtube.com/watch?v=7SeL0qFOOwg&t=2s.  

 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/aristotlelibrary.%20Πρόσβαση%2021%20Σεπτεμβρίου%202021
https://twitter.com/digitaltrends/status/1245606894409932800?lang=en
https://www.youtube.com/watch?v=v0GEDOSfZmw
http://www.youtube.com/watch?v=7SeL0qFOOwg&t=2s
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Οπτικοακουστικό Υλικό 
Τύπος Τεκμηρίου Βιβλιογραφική Αναφορά 

Ταινίες 

 

 

Gone With the Wind. Directed by Victor Fleming. Performance by Vivien 

Leigh and Clark Gable, Selznick International Pictures, 1939. 

 

ή  

 

Fleming, Victor, director. Gone With the Wind. Selznick International 

Pictures, 1939.       

 

The Two Popes. By Fernando Meirelles. Netflix, 2019,  www.netflix.com.   

Accessed 20 March 2020.       

 

 

Τηλεοπτική ή ραδιοφωνική εκπομπή: επεισόδιο σειράς 

 

 

‘’The One with All the Thanksgivings.’’ Friends, season 8, episode 5, 

Warner Bros Studios, 19 Nov. 1998. 

 

“94 Meetings.” Parks and Recreation, season 2, episode 21, NBC, 29 Apr. 

2010. Netflix, www.netflix.com/watch/70152031. 

 

“94 Meetings.” Parks and Recreation, created by Greg Daniels and Michael 

Schur, performance by Amy Poehler, season 2, episode 21, 

Deedle-Dee Productions and Universal Media Studios, 2010. 

 

Τηλεοπτική ή ραδιοφωνική εκπομπή: ολόκληρη σειρά  

 

Crane, David, and Marta Kauffman, creators.  Friends. Warner Bros Studio, 

1994-2004. 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Clark_Gable
http://www.netflix.com/
http://www.netflix.com/watch/70152031


28 

 

Podcast 

 

 

‘’How potatoes took over the world’’. Every little thing, Gimlet, 20 Dec. 

2021,  gimletmedia.com/  

 

ή 

 

‘’How potatoes took over the world’’. Hosted by Flora Lichtman.  Every 

little thing, Gimlet, 20 Dec. 2021,  gimletmedia.com/  

 

 

Τραγούδι/μουσικό άλμπουμ 

 
Madonna. ‘’Hung Up.’’ Confessions on a Dance Floor, Warner Records 
Label, 2005.  
 
Madonna. Confessions on a Dance Floor. Warner Records Label, 2005.  
 
Madonna. ‘’Hung up.’’ Confessions on a Dance Floor, Warner Records 

Label, 2005. Spotify, 
open.spotify.com/track/3850dYVgOFIXJh5U4BFEWH.  Accessed 20 
Nov. 2021. 

 

Οπτικό υλικό (φωτογραφίες, εικόνες, έργα τέχνης): 

 

Από βιβλίο: 

Μάρκου, Κωνσταντίνος. Γυναίκα μαυροφορεμένη. 2005. Οι Γυναίκες της 

Υπαίθρου: Ασπρόμαυρο Φωτογραφικό Λεύκωμα, επιμέλεια Άννα 

Αλεξίου, Καστανιώτης, σελ. 56, 2015. 

 

 

Από ιστοσελίδα: 

Waton, Chris. Red-capped robin. Australian Geographic, 11 Sept. 2019, 

www.australiangeographic.com.au/topics/wildlife/2019/09/a-

guide-to-australias-most-colourful-robins/.  

https://gimletmedia.com/
https://gimletmedia.com/
https://www.youtube.com/playlist?list=OLAK5uy_lvbUP0hqTKlFccBJbuBiEN5t89E4QKI1Q
https://www.youtube.com/playlist?list=OLAK5uy_lvbUP0hqTKlFccBJbuBiEN5t89E4QKI1Q
https://www.youtube.com/playlist?list=OLAK5uy_lvbUP0hqTKlFccBJbuBiEN5t89E4QKI1Q
https://open.spotify.com/track/3850dYVgOFIXJh5U4BFEWH
http://www.australiangeographic.com.au/topics/wildlife/2019/09/a-guide-to-australias-most-colourful-robins/
http://www.australiangeographic.com.au/topics/wildlife/2019/09/a-guide-to-australias-most-colourful-robins/
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Από βάση δεδομένων: 

Omenhausser, John Jacob. ‘’Prison Scenes at Point Lookout, Maryland’’. 

circa 1864 - 1865. Allegheny College Civil War Sketchbook. 

              Artstor, library.artstor.org/asset/SS36990_36990_34659241. 

Accessed 20 Dec. 2021.   

 

 

Από μουσείο: 

Boudin, Eugene. On the Beach, Sunset. 1865. The Met, 

www.metmuseum.org/art/collection/search/438551.  

 

Άγαλμα Νίκης. 1ος -2ος αι. μ.Χ.  Μουσείο Ακρόπολης, 

www.theacropolismuseum.gr/agalma-nikis. Πρόσβαση 23 Δεκ. 

2021. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

http://www.theacropolismuseum.gr/agalma-nikis.%20Πρόσβαση%2023%20Δεκ.%202021
http://www.theacropolismuseum.gr/agalma-nikis.%20Πρόσβαση%2023%20Δεκ.%202021
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Μορφοποίηση και οργάνωση της Βιβλιογραφικής Λίστας (Works Cited Page) 
 

Η  βιβλιογραφική λίστα περιλαμβάνει τα έργα που έχουμε χρησιμοποιήσει στην εργασία μας και για τα οποία έχουμε κάνει 

ενδοκειμενικές παραπομπές αλλά και τα έργα που αναφέρουμε στις υποσημειώσεις ή σημειώσεις τέλους, εφόσον τις χρησιμοποιούμε. 

 Την δημιουργούμε πάντα σε νέα σελίδα.  

 Βάζουμε κεντραρισμένο τον τίτλο ‘’Works Cited’’  ή, στα ελληνικά,  ‘’Βιβλιογραφία’’,   χωρίς μορφοποίηση.  

 Στην επόμενη σειρά ξεκινάμε με την λίστα των πηγών σε αριστερή στοίχιση. 

 Διατηρούμε την ίδια μορφοποίηση με αυτήν του υπόλοιπου κειμένου της εργασίας (βλέπε Μορφοποίηση Εργασίας).  

 Επειδή η αναφορά κάθε πηγής συνήθως καταλαμβάνει περισσότερη από μια σειρά, βάζουμε εσοχή 1,27 cm για να μπορούμε 

να διακρίνουμε εύκολα την εναλλαγή των πηγών  (Παράγραφος→ Εσοχές και Διαστήματα→ Ειδική Εσοχή→ Προεξοχή 1,27 cm).  

 Καταγράφουμε τις πηγές σε απόλυτη αλφαβητική σειρά.  

 Δεν ξεχωρίζουμε τις ελληνόγλωσσες από τις ξενόγλωσσες πηγές, εκτός κι αν το υποδείξει ο υπεύθυνος καθηγητής.  

 Δεν ξεχωρίζουμε τις ιστοσελίδες, αλλά δημιουργούμε τις αναφορές τους σύμφωνα με τους κανόνες (βλέπε Παραδείγματα 

Βιβλιογραφικών Αναφορών)  και τις εντάσσουμε στην λίστα αλφαβητικά όπως και τις άλλες πηγές.  

 Αν έχουμε χρησιμοποιήσει περισσότερα από 1 έργα του ίδιου συγγραφέα, ταξινομούμε με βάση τον τίτλο του έργου.  

 Για συγγραφείς με ίδια επίθετα ταξινομούμε με βάση το μικρό όνομα. 

 Για έργα χωρίς συγγραφείς ταξινομούμε με βάση τον τίτλο (αγνοούμε όμως τα άρθρα στην ταξινόμηση).  

 Για έργα χωρίς συγγραφέα, που ταξινομούνται με βάση τον τίτλο, και εάν ο τίτλος ξεκινάει με αριθμητικό, ταξινομούμε σύμφωνα 

με την λεκτική απόδοση του όρου:  το  5 και 1 Μέρες , για παράδειγμα,  το ταξινομούμε σαν να ήτανε  Πέντε και Μία Μέρες . 
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 Δεν αλλάζουμε την γλώσσα των ονομάτων και τίτλων για να δημιουργήσουμε την αναφορά, σύμφωνα με την γλώσσα που μας 

εξυπηρετεί, ούτε μεταφράζουμε τις πηγές, καταγράφουμε την έκδοση που χρησιμοποιήσαμε. 

 Για την ταξινόμηση των ξενόγλωσσων έργων σε μη λατινική γραφή (π.χ. σλαβικά, ελληνικά) ταξινομούμε αφού αποδώσουμε τα 

ονόματα στα λατινικά (δεν αλλάζουμε την γραφή, τα ταξινομούμε με βάση την θεωρητική απόδοσή τους στα λατινικά). Γι’ αυτό 

τον σκοπό χρησιμοποιούμε κάποιο επίσημο σύστημα μεταγραφής   (π.χ. το πρότυπο ΕΛΟΤ 743, το οποίο χρησιμοποιείται από 

την Ελληνική Αστυνομία και μπορείτε να δείτε σ’ αυτόν τον σύνδεσμο). 

 Τα ονόματα και τον τίτλο τα λαμβάνουμε μόνο από την σελίδα του τίτλου ή την σελίδα του copyright (την ακριβώς επόμενη 

σελίδα).  

 Δεν αναπαράγουμε ιδιαιτερότητες στους τίτλους (π.χ. καλλιγραφική γραφή). 

http://www.passport.gov.gr/passports/GrElotConverter/GrElotConverter.html


Παράδειγμα Βιβλιογραφικής Λίστας 
 

Βιβλιογραφία 

Ανωνύμου. ΄΄Ένα Προικοσύμφωνο του 17ου αιώνος’’. Ελληνική Πεζογραφία 1600-1821, 

επιμέλεια Γιάννης Μότσιος, Γρηγόρης, σσ. 144-145. 

Μπαλής, Ιωάννης. Η Μαγική Γλώσσα. Πελασγός, 2017. 

Μπαλής, Στέφανος. Λυρικά Ουρανογραφήματα. Νησίδες, 2003. 

Borden, Sandra, editor. The Routledge Companion to Media and Poverty. Taylor & Francis, 

2021, doi: 10.4324/9780429291333.     

Clayton, Dhonielle.  Shattered Midnight.  Disney, 2021.  

Clayton, Dhonielle.  A Universe of Wishes. Crown Books for Young Readers / Random House 

Children's Books, 2021. 

Clayton, Dhonielle, et al. Blackout. Quill Tree Books, 2021.   

@DigitalTrends. ‘’Drones that can detect fevers and coughing will soon take to the sky’’. 

Twitter, 2 April 2020, 10:00 a.m. 

twitter.com/digitaltrends/status/1245606894409932800?lang=en.  

A Few Words. Johnson Press, 2014. 

Fleming, Victor, director. Gone With the Wind. Selznick International Pictures, 1939. 

Κόλλια, Βίκυ, επιμελήτρια. Σπουδή σε Θεατρικά Κείμενα: 9 Θεατρικά Κείμενα.  Όστρια, 

2016. 

https://twitter.com/digitaltrends/status/1245606894409932800?lang=en
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Nemko, Marty. ‘’6 tools for persuasion: Effective, Ethical Rhetorical Tactics’’. Psychology 

Today, 21 April 2021. www.psychologytoday.com/intl/blog/how-do-life/202104/6-

tools-persuasion. 

“94 Meetings.” Parks and Recreation, season 2, episode 21, NBC, 29 Apr. 

2010. Netflix, www.netflix.com/watch/70152031. 

Βαλκάνια και ορθοδοξία.  Μήνυμα, 1993. 

Βέλτσος, Γιώργος.  ‘’Τα συνέδρια’’. Το Βήμα, 29 Ιουν. 2021.  

www.tovima.gr/2021/06/29/opinions/ta-synedria/.    

Winter, J. ‘’Thinking about silence’’.  Shadows of War: A Social History of Silence in the 

Twentieth Century, edited by  Efrat Ben-Ze’ev, Yale U, 2010, pp. 3-31, doi: 

10.1017/CBO9780511676178.002. 

‘’Ξενοφοβία’’.  Ελληνικό Λεξικό: Ορθογραφικό, Ερμηνευτικό, Ετυμολογικό, Συνωνύμων, 

Αντιθέτων, Κυρίων Ονομάτων, 15η  έκδ., επιμέλεια Γεώργιος Τεγόπουλος, Αρμονία, 
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Ζήρας, Αλέξης. ‘’Σύγχρονα Κτερίσματα: Κριτική του Βιβλίου Ο θησαυρός των Αηδονιών και 
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http://www.psychologytoday.com/intl/blog/how-do-life/202104/6-tools-persuasion
http://www.psychologytoday.com/intl/blog/how-do-life/202104/6-tools-persuasion
http://www.netflix.com/watch/70152031
http://www.tovima.gr/2021/06/29/opinions/ta-synedria/
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